

社会

## 北京出台政策 规范扫码消费服务

记者8月31日从北京市网信办获悉,为进一步规范北京扫码消费服务经营行为,切实保护消费者个人信息合法权益,北京市网信办联合国家互联网应急中心北京分中心制定的《北京市扫码消费服务违规收集使用消费者个人信息案例解析及合规指引》正式发布。

根据合规指引,主要的六类违规问题包括强制或诱导消费者关注公众号,未通过弹窗等显著方式告知消费者隐私政策,频繁提示注册登录、干扰消费者使用,强制消费者提供与功能无关的个人信息,违规向第三方提供消费者个人信息,以及未向消费者提供删除个人信息的功能选项。

合规指引规定,提供扫码消费服务的二维码应当与提供会员服务的二维码予以区分,不得强迫或诱导消费者关注经营者公众号,提供扫码消费服务的小程序,在收集消费者个人信息前应当以弹窗或其他显著方式向消费者提示隐私政策,不得频繁弹窗,干扰消费者正常使用,不得为账号注销功能设置捆绑注销、要求消费者提供各种不合理证明等不必要条件,提供扫码消费服务的经营者将消费者个人信息共享至第三方使用前,应当告知消费者并征得消费者同意等。

## 浙江:自主就业 退役士兵可享一次 免费职业技能培训

为进一步加强和规范自主就业退役士兵教育培训工作,浙江省退役军人事务厅、省教育厅、省财政厅联合印发《关于我省自主就业退役士兵教育培训的工作补充意见》。自2023年9月1日起实施的这个补充意见指出,自主就业退役士兵可享一次免费职业技能培训,全日制学历教育享受相应的费用减免政策。

意见指出,自主就业退役士兵可在达到法定退休年龄前申请接受一次退役军人事务部门组织的免费职业技能培训,并按照实际受训时间享受生活补助。

文化

## 中国电影周在 蒙古国乌兰巴托开幕

作为“感知中国·内蒙古文化周”系列活动之一的中国电影周8月31日在蒙古国首都乌兰巴托开幕。

据介绍,此次中国电影周展映的影片包括《流浪地球2》《白蛇2:青蛇劫起》《悬崖之上》《峰爆》《海的尽头是草原》和《奇迹·笨小孩》共6部蒙古语译制片。

中国驻蒙古国大使馆参赞兼乌兰巴托中国文化中心主任李峙当天在电影周首映式上致辞说,此次中国电影周为蒙古国观众带来6部中国优秀影片,让蒙古国观众通过电影增进对中华文化的了解,借助光影魅力感知一个全面、真实、立体的中国,进一步促进中蒙两国人民心意相通。

感知中国·内蒙古文化周系列活动8月30日晚在乌兰巴托拉开序幕。系列活动将持续到9月3日,包括文艺演出、中国电影周、蒙医义诊、歌曲比赛等多项活动。

体育

## 杭州亚运会举办主媒体中心开放日活动

杭州亚运会开幕在即,作为赛事新闻发布、媒体运行的重要基础场馆,主媒体中心(简称MMC)一直引人关注。9月1日,杭州亚组委举行主媒体中心开放日活动,250余名媒体记者提前走进“媒体之家”,实地了解主媒体中心的空间布局、功能划分等情况。

主媒体中心位于杭州国际博览中心,同时也处于杭州亚运会竞赛场馆群内,紧邻杭州奥体中心体育场、奥体中心游泳馆、奥体中心网球中心、奥体中心综合训练馆,距离媒体村15分钟车程。

杭州亚运会主媒体中心总面积近5万平方米,分为主新闻中心、国际广播中

心、主转播商运营中心等不同区域。亚运会期间,主媒体中心将进入24小时运行状态。

主媒体中心是赛时注册媒体和转播商工作的大本营,承担了媒体运行、新闻宣传和转播服务的重要活动、决策、信息分发和响应等职能,同时,还是亚奥理事会媒体委员会、主播机构、持权转播商和新闻信息服务团队工作的总部。

此外,作为亚运形象、城市文化展示的重要场馆,此次杭州亚运会主媒体中心文化展厅将集中展示杭州宋韵文化等元素,并在现场设置茶艺、扇艺、杭绣等文化互动体验活动。

## 宁波口岸开始迎来亚运物资进境高峰

近日,CAPE FORBY 轮装载着一批来自泰国的杭州亚运会物资在宁波舟山港梅山港区码头顺利完成接卸,该批物资包括四人划艇等比赛物资。

杭州亚运会开幕在即,宁波口岸逐渐迎来亚运物资进境高峰。针对亚运物资专业性强、种类多、时间紧等特点,宁波海关密切与杭州亚组委、物流服务商等联系配合,及时了解亚运会物资抵离信息和通关需求,持续优化服务。

截至目前,宁波海关已为来自泰国、

韩国等代表团的8批次、89项亚运物资快速办理通关手续,这些物资主要是帆船帆板、皮划艇、教练艇等。

作为杭州亚运会官方物流服务赞助商,我们全程提供赛事期间的进出口报关、场馆运输、仓储管理等服务,同时也为所有海外参赛代表团、媒体转播商等提供国际海运空运服务。在海关等单位安全、高效、便捷的服务下,近期抵达的参赛物资均顺利进境。圆通亚运物流团队国际运输负责人黄建璋说。



## 大理弥渡:七彩小番茄 添彩 致富路

云南大理,有风花雪月,也盛产瓜果蔬菜。除柑橘、葡萄、梅子等传统产业外,果蔬市场近年来的“新宠”樱桃番茄,也在这里落地生根。在大理州弥渡县寅街镇的春沐源数字农业基地,优良的自然环境和数字农业相结合,实现了品种的不断创新和市场的持续扩大,目前已推出7种颜色、10大品类的樱桃番茄。

法治

## 北京新规:单位未制止电动自行车 违规停放充电将受罚

记者9月1日从北京市消防救援总队获悉,9月1日起正式实施的《北京市单位消防安全主体责任规定》规定,北京市行政区域内的国家机关、人民团体、企业、事业等单位以及其他组织应当依照国家和北京市相关标准,加强本单位电动自行车消防安全管理,设置电动自行车停放、充电场所,并采取措施制止在建筑物内违规停放电动车或者为电动自行车充电的行为。

近年来,电动车违规停放、充电导致的火灾事故呈多发频发态势,被称为“拦不住的定时炸弹”。据原应急管理部消防救援局发布的数据显示,全国每年约发生2000起电动车火灾。其中80%的火灾是充电时引发,而致人伤亡的案例中,90%发生在门厅过道以及楼梯间等场所,超过一半的电动车火灾发生在夜间充电的过程中。

北京市消防救援总队总工程师李

云浩介绍,关于电动自行车违规停放、充电问题,之前都是通过文件或倡导性的宣传进行提示、劝阻。新规在法律层面明确规范电动自行车室内停放、充电的行为,凡是不符合标准的场所,无论在办公室,还是在地下车库等,均视为在建筑内违规停放、充电。对于单位未采取措施制止的,依法责令限期改正;逾期未改正的,处1000元以上1万元以下罚款。李云浩说。

据悉,北京消防针对高风险场所和薄弱环节,持续开展面对面专题业务培训,连续3年将重点人群“一警六员”消防基本技能实操实训纳入市政府民生实事项目,组织开展“小火会用灭火器、大火会用消火栓”为核心内容的实操实训,已实训100余万“见火不慌、抬手就灭”的准消防员。今年,北京将面向医护人员、教职员工、环卫工人等专业领域,继续培训不少于30万人。

经济

## 央行决定下调 金融机构外汇存款 准备金率至4%

记者9月1日从中国人民银行获悉,为提升金融机构外汇资金运用能力,中国人民银行决定,自2023年9月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

据介绍,外汇存款准备金率是指金融机构交存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

科技

## 科学家首次观测到 稳定的氧同位素氧28

日本东京工业大学8月31日发布新闻公报说,该校研究人员参与的一个国际团队首次成功观测到稳定的氧同位素——氧28,并测定了其质量。

该国际团队的最新研究成果已发表在英国《自然》杂志上。公报说,研究团队借助重离子线性加速器开展实验,令高强度氟29粒子束射入氦原子核,氟29和氦原子核反应后脱去一个质子形成氧28。研究人员随后利用技术手段确定了氧28的生成,并测定了其质量。

据介绍,天然存在的氧原子一般是8个质子和8个中子构成的氧16,另外还少量存在9个中子的氧17和10个中子的氧18。中子数更多的氧同位素虽然也存在,但非常不稳定,寿命极短。同时,如果构成原子核的质子或中子的个数是幻数,则这样的原子核相对稳定,特别是如果质子数和中子数都是幻数,这样的原子核被称为“双重幻数核”,稳定的特性就非常明显。目前已确定的幻数有2、8、20、28、50、82和126。

双重幻数核对于研究原子核结构来说非常重要。此前,除氧28外的6种“双重幻数核”都已被观测到,唯有氧28尚未被观测到,成为原子核物理领域的一个未解难题。

国际

## 联合国秘书长呼吁 促进非洲 和平、稳定与民主

联合国秘书长古特雷斯8月31日表示,非洲近来“接二连三”发生军事政变,这凸显出持久的民主治理和法治保障的重要性。军事政变不能解决问题,只会让危机加剧。

在纽约联合国总部举行的新闻发布会上,古特雷斯呼吁相关国家立即建立可信的民主机构和法治体系,加强非洲联盟等国际机构的外交努力,促进非洲大陆的和平、稳定与民主。

古特雷斯指出,发展不足是非洲政治不稳定的一个主要因素。要想为非洲的和平与稳定创造条件,发展就是核心目标。他还谈到即将展开的一系列高规格访问,他希望为推进外交和多边主义争取支持,并通过这些访问为9月下旬联合国大会高级别周做好铺垫和准备。他强调,要应对这个多极世界出现的紧张局势,外交比以往任何时候都更加重要,对话仍然是寻求共同解决问题的唯一途径。